

Νέα «βόμβα» του ΔΝΤ για τις ασφαλιστικές εισφορές

Της **ΑΡΓΥΡΩΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ & ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
oikonomia@realnews.gr

Υπό αμφισβήτηση τίθενται από την τρόικα, παρά την ψήφισή τους στη Βουλή, η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 15% για το 2018 για 1,4 εκατ. ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, αλλά και οι εκπτώσεις στις ασφαλιστικές εισφορές των νέων ανεξάρτητα απασχολούμενων, λόγω της κακής πορείας των εσόδων του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

Σύμφωνα με πληροφορίες της **Realnews**, οι δανειστές κατά τη διάρκεια των τελευταίων συναντήσεών τους με το οικονομικό επιτελείο ξεκαθάρισαν ότι σε περίπτωση που δεν επιτευχθούν οι στόχοι είσπραξης των ασφαλιστικών εισφορών δεν θα ενεργοποιηθεί η έκπτωσή τους κατά 15% για το 2018 μετά την εφαρμογή του νέου τρόπου υπολογισμού τους. Συγκεκριμένα, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο απαίτησε και πέτυχε τον υπολογισμό των ασφαλιστικών εισφορών στα καθαρά έσοδα των ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπασχολούμενων και αγροτών, χωρίς την αφαίρεση του ποσού των εισφορών του προηγούμενου έτους. Η αλλαγή αυτή οδηγεί σε αύξηση των εισφορών κατά μέσο όρο 30%.

Το μόνο που κατάφερε να πετύχει η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας είναι η μείωση της επιβάρυνσης κατά 15% μόνο για το 2018, καθώς από το 2019 δεν θα υπάρξει καμία έκπτωση. Συγκεκριμένα, από 1-1-2018 οι εισφορές θα υπολογίζονται στο άθροισμα του καθαρού εισοδήματος του προηγούμενου έτους και των καταβληθέντων εντός του ίδιου έτους εισφορών. Έτσι οι εισφορές του 2018 θα υπολογιστούν στο εισόδημα του 2017 προ εισφορών 2017 και φόρων. Ειδικά για το 2018 ο νόμος προβλέπει έκπτωση 15% επί της βάσης υπολογισμού, ώστε οι εισφορές να υπολογιστούν στο 85% του φορολογητέου αποτελέσματος.

Αντιδρά το Ταμείο

Ωστόσο, το ΔΝΤ, παρά το γεγονός ότι τελικά αποδέχθηκε αυτή την παρέμβαση, ξεκαθάρι-

σε ότι σε περίπτωση διόγκωσης του ελλείμματος του ΕΦΚΑ θα καταργηθεί η έκπτωση. Η μελέτη που παρουσίασε το Ταμείο, στηριζόμενη σε στοιχεία από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας, προέβλεπε ότι ο ΕΦΚΑ θα έχει μηνιαίο έλλειμμα 45 εκατ. ευρώ, δηλαδή 540 εκατ. στο τέλος του 2017.



ΕΦΚΑ

ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ του ΕΦΚΑ θα εξαρτηθεί και η περαιτέρω αύξηση των εισφορών ή η νέα μείωση των συντάξεων, μετά την αναλογιστική μελέτη που θα πραγματοποιηθεί το 2020, με αντικείμενο την εξέλιξη της εθνικής συνταξιοδοτικής δαπάνης. Το ύψος των δαπανών για την εθνική, την ανταποδοτική και την επικουρική σύνταξη, προβαλλόμενο έως το έτος 2060,

Κίνδυνος περικοπής των συντάξεων και το 2020

δεν πρέπει να υπερβαίνει το περιθώριο αύξησης των 2,5 ποσοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ, με έτος αναφοράς το 2009. Το συγκεκριμένο έτος η συνταξιοδοτική δαπάνη ανήλθε σε 32,2 δισ. ευρώ, ήτοι 13,5% του ΑΕΠ, και, σύμφω-

σε ότι σε περίπτωση διόγκωσης του ελλείμματος του ΕΦΚΑ θα καταργηθεί η έκπτωση. Η μελέτη που παρουσίασε το Ταμείο, στηριζόμενη σε στοιχεία από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας, προέβλεπε ότι ο ΕΦΚΑ θα έχει μηνιαίο έλλειμμα 45 εκατ. ευρώ, δηλαδή 540 εκατ. στο τέλος του 2017.

Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση αναφέρουν ότι η έκπτωση αυτή μετριάζει την επιβάρυνση, με αποτέλεσμα η μέση αύξηση για το 2018 να κυμαίνεται στο 7%-10%. Η ωφέλεια εντοπίζεται ιδιαίτερα στα χαμηλά εισοδήματα, ειδικά σε εκείνα που δεν ξεφεύγουν από το κατώτατο όριο των 7.032 ευρώ του ετήσιου εισοδήματος.

Ωστόσο, από την 1-1-2019 χάνεται η έκπτωση και η επιβάρυνση γίνεται υπέρογκη σε κάποιες περιπτώσεις. Για τους ελεύθερους επαγγελματίες του πρώην ΟΑΕΕ μπορεί να αγγίξει και το 28% σε σχέση με τις εισφορές που θα πληρώσουν φέτος. Ειδικότερα, οι αυξήσεις υπολογίζονται από 4,6% έως και 27,95%. Ειδικά για τους αυτοαπασχολούμενους επιστήμονες, οι οποίοι πληρώνουν μεγαλύτερες εισφορές ποσοστιαία -έως και 37,95%-λόγω επικούρησης και εφάπαξ, η επιβάρυνση μπορεί σε ακραίες περιπτώσεις να αγγίξει και το 45%.

Συνολικά η επιπλέον επιβάρυνση από την αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφορών σε ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους με την εφαρμογή του νόμου Κατρούγκαλου ανέρχεται σε 663 εκατ. ευρώ. Η αντίστοιχη επιβάρυνση στους αγρότες εκτιμάται σε 285 εκατ. ευρώ. Σε αυτές προστίθενται επιπλέον 143 εκατ. ευρώ που προκύπτουν από τη νέα αλλαγή στη βάση υπολογισμού από το 2018.

Οι δανειστές επιμένουν και στην κατάργηση των εκπτώσεων για νέους επιστήμονες. Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η μεταρρύθμιση δεν εξάλειψε πλήρως τις υφιστάμενες απαλλαγές για τις ομάδες με έννομο συμφέρον (π.χ. δικηγόροι, γιατροί, μηχανικοί και άλλοι αυτοαπασχολούμενοι με υψηλά προσόντα), που εξακολουθούν να επωφελούνται από τους μειωμένους συντελεστές και από την έκπτωση του 30% στο ελάχιστο όριο αποδοχών (το τελευταίο ισχύει και για τους αγρότες).

Υπενθυμίζεται ότι οι εκπτώσεις αυτές, τόσο στο ποσοστό όσο και στη βάση υπολογισμού των εισφορών, θα θεωρούνται ασφαλιστικές οφειλές και θα προσαυξάνονται ετησίως κατά τη μεταβολή μισθών που ορίζει η ΕΛΣΤΑΤ. Πρέπει, δε, να εξοφληθούν εντός 15ετίας, κατά 1/5 κατ' έτος, για τα έτη κατά τα οποία το εισόδημα υπερβαίνει τα 18.000 ευρώ.

Μεσοπρόθεσμο

Σύμφωνα με το μεσοπρόθεσμο, ενώ κατά τη σύνταξη του κρατικού Προϋπολογισμού του περασμένου Νοέμβριου το πρωτογενές αποτέλεσμα για τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης είχε εκτιμηθεί σε έλλειμμα 242 εκατ. ευρώ, με βάση τις αναθεωρημένες εκτιμήσεις εκτινάσσεται στα 938 εκατ. ευρώ.

Η επιδείνωση των 696 εκατ. ευρώ αποδεικνύει ότι το πρωτογενές πλεόνασμα του κρατικού Προϋπολογισμού είναι από τη «μαύρη τρύπα» του ΕΦΚΑ.

να με τις προβολές που έχει κάνει ο ομότιμος καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου, Σάββας Ρομπόλης, διαμορφώνεται στα 36,6 δισ. ευρώ, ήτοι 16%.

Δηλαδή μπορεί να υπερβεί το όριο που θέτει ο νόμος και να ενεργοποιηθεί η ρήτρα περικοπών. Σύμφωνα με τον κ. Ρομπόλη, η μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης έρχεται 40 χρόνια νωρίτερα από τα αρχικά σχέδια των δανειστών. «Ενώ στην αρχική αναλογιστική μελέτη η πρόβλεψη ήταν ότι το 16% θα εφαρμοζόταν σταδιακά έως το 2060, διαπιστώνει κανείς ότι οι ασκούμενες πολιτικές ήταν τόσο πιεστικές που έφεραν αυτό το ποσοστό το 2019, σαράντα χρόνια νωρίτερα. Θα μπορούσε η μείωση να επιτευχθεί σταδιακά, με πιο ήπιους όρους, που δεν θα προκαλούσε σοκ και δεν θα υπονόμει την οικονομία. Αποτυπώνεται το πλήρες αδιέξοδο».